



4月10日上午，2024年泰安市小记者团发展年会召开。会议对2023年度小记者工作优秀单位和个人进行了表彰，对2023年泰安市小记者团工作开展情况进行总结，安排部署2024年度小记者团整体工作。

2024年泰安市小记者团发展年会现场。

15年培养20余万名小记者，与新时代少年共成长 泰安市小记者团发展年会召开

本报记者 杨丽宁 刘慧娜 文 陈阳 图

40所学校、210名小记者受表彰

2023年以来，泰安市小记者团开展丰富多彩的活动，使小记者的观察、写作等能力和综合素质得到提升，为推进未成年人思想道德建设作出了积极贡献。

记者从会上了解到，经过各地各部门推荐、评委评审、社会公示，最终确定泰安市实验学校等10所学校为“2023年度小记者工作示范学校”、泰山学院附属中学等10所学校为“2023年度泰安市十佳小记者学校”、山东农业大学附属学校等20所学校为“2023年度泰安市小记者工作先进单位”，确定了刘焕芬等20名校长为“2023年度泰安市小记者工作优秀校长”、赵凌等10名教师为“2023年度泰安市十佳小记者辅导员”、李俊等200名教师为“2023年度泰安市优秀小记者辅导员”、宁鸣悦等10名小记者为“2023年度泰安市十佳小记者”、李洪瑞等200名小记者为“2023年度泰安市优秀小记者”。

本次会议通报了2023年度泰安市小记者团工作先进单位和先进个人的评选情况，对获得2023年度泰安市小记者工作示范学校、泰安市十佳小记者学校、泰安市小记者工作先进单位、泰安市小记者工作优秀校长、2023年度泰安市十佳小记者辅导员的单位和个人依次进行颁奖。

建团15年，培养20余万名小记者

青少年是中国未来的建设者，是中国特色社会主义事业的接班人。2009年，在泰安市文明办、泰安市教育局、泰安市关工委的关心关怀下，泰安市小记者团正式成立。15年时间里，泰安市小记者团在全市设立小记者站150余个，累计培养小记者20余万名，组织各类活动2万余场次，发表各类作品5万余件，形成覆盖全市的小记者网络。

2024年是泰安市小记者团成立的第15年。会上，3名获奖人员现场分享了自己在学校参与小记者团工作的经历和经验，1名优秀小记者代表讲述了他与小记者团的故事。

一直以来，泰山冯玉祥小学副校长刘伟娟致力于小记者的培养和成长工作，甘愿做学生成长的引路人。“我们组织‘小小红色解说员’去冯玉祥纪念馆参观、解说、做志愿服务，让小记者们对历史有更加深刻的认识，从而加强爱国主义教育；我们也在本校以及其他学校开展非遗剪纸教学，让小记者们亲身体

验传统艺术的魅力，意识到传承文化的重要性。”刘伟娟说。

泰山区泰前办事处岱道庵小学共有558名小记者，有近1万篇小记者文章在《泰山晚报 小记者周刊》上刊登。据学校党支部副书记赵静介绍，学校的办学理念是“读万卷书，行万里路，吃万般苦，育栋梁材”，通过多种方式鼓励学生读书、写作，营造书香校园、传承优秀文化。

“10多年前我第一次接触小记者团，一年时间下来，我发现小记者团开展的活动能够极大地拓宽孩子们的视野，增强他们的社会实践能力。于是，我开始鼓励更多学生加入。”泰山区文化路小学语文老师高立云表示，学校现在有300多名小记者，开展了100余场主题实践活动，发表了2000余篇文章。他们用好奇的双眼和勤奋的笔触深入观察社会，她也欣喜地见证了孩子们从“被要求写作”到“主动想要写作”的心态转变。

今年26岁的倪云飞2010年加入泰安市小记者团，那时他最

期待的就是每到周末，到泰安日报社采编大厅跟着记者、编辑学习采写新闻稿。“一开始加入小记者团，我只是抱着锻炼一下文笔的想法，但随着小记者团活动的逐渐展开，我随团到泰安当地许多著名企业、景区，甚至到市两会采访人大代表和政协委员，这让我有机会接触到生活中接触不到的人和事、学到学校里学习不到的知识，对我产生了很大的影响。”倪云飞说，2012年，他被选为学校小记者团团长，用自己的视角将校园里的新闻、故事“搬”上了报纸。如今，倪云飞是飞熊音乐主理人，他用在小记者团学到的知识向更多人推介古典音乐。泰安市作家协会年龄最小会员、山东省作家协会会员范开源，在泰安市小记者团里充分展现了自己的写作实力，文字伴随他进入了大学校园；泰安市小记者团第一批小记者徐鲁潇已直博中国科学院空天信息创新研究院，十几年的小记者生活，让他学会了如何表达自己、如何与他人交流。



岱道庵小学党支部副书记赵静分享学校小记者团工作。

继续引导“泰山娃”讲好泰安故事

近年来，泰安日报社、泰安传媒集团始终将提升未成年人思想道德建设作为工作重点，坚持全环境立德树人，推动泰安市小记者团健康发展，搭建“展示自我风采、开拓人生视野、树立远大理想、培养社会责任”的综合平台，切实履行党媒的社会责任，为未成年人健康成长营造了良好的舆论环境。泰安市小记者团的发展离不开社会各界的关心和支持，在小记者工作开展过程中，涌现出了一批热心小记者工作、关爱小记者健康成长的单位和个人，他们立足本职工作，积极组织小记者参加泰安市小记者团开展的各类活动，陪伴孩子们一起成长。

泰安日报社党委书记、社长何麦之表示，泰安日报社、泰安

传媒集团将一如既往地秉承立德树人宗旨，借助媒体的资源优势、组织优势和宣传优势，多元整合，继续拓展优化小记者活动基地，从青少年的成长特点和生活实际出发，通过开展系列活动，让小记者在参观、体验、采访、采风中，开阔视野、增长见识，努力提升小记者的综合素养，引导青少年从小树立远大理想和志向，努力提高青少年的社会责任感、创新精神和实践能力，推动小记者发展迈上新高地，为推动全市未成年人思想道德建设工作作出新的贡献。

泰安市教育局党组成员、副局长王家民在安排部署泰安市小记者团下一步工作时指出，各级教育行政部门和学校要创新教育方式方法，支持小记者团不断开

拓特色教育领域，竭尽所能为青少年健康成长提供权威、专业、严谨的特色教育，不断提高小记者团的综合服务质量，更好地与学校教育、家庭教育和社会教育形成合力。

市委宣传部四级调研员杜衍文说，泰安市小记者团工作是我市实施全环境立德树人、加强和改进未成年人思想道德建设的一项重要工作，希望给小记者搭建形式多样的宣传平台，让学生用心、用眼、用笔和镜头观察记录身边的事物，宣传好、传播好泰安的美好环境、幸福生活和泰山精神，让小记者成为讲好泰安故事的小小宣传员。

站在新的发展起点上，泰安市小记者团将继续与“泰山娃”们一起进步、一起成长。